
働き方改革、人手不足対策推進に向けた課題（案）

１ 中小企業・小規模事業者への働き方改革の浸透

・中小企業・小規模事業者の中には、労働時間の短縮や休暇の取得促進など

働き方改革に取組む余裕はないと考えている経営者もいる。

・働き方改革が生産性向上や人材確保のため経営戦略の一環として取組むも

のであるということをすべての経営者が認識したうえで、県内で広く働き

方改革の取組を浸透させていくことが重要。

２ 若年人材の確保、定着の促進

・全国的に人手不足の状況にある中で、地域の産業や企業の発展を目指すた

めには、将来を担う若年人材の確保は喫緊の課題。

・一方、若年人材の早期離職率が高い水準で推移しており、離職理由の中に

は長時間労働や休暇が取れないことなど職場環境に関するものもある。

３ 女性の多様な働き方の推進

・働き方改革を進めるうえで、共同宣言の目標にもあるように、女性が働き

やすい職場づくりを進め、女性の就業を促進することが重要。

・企業が育児との両立や在宅ワークなど、女性の多様な働き方を受け入れる

とともに、人材不足が深刻化する中、潜在的な求職者の掘り起こしも必要。

資料３
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課題①中小企業・小規模事業者への働き方改革の浸透　資料

出典：平成29年度学校統計（学校基本調査結果）
出典　大分県労働福祉等実態調査（平成29年6月調査）

課題１「中小企業・小規模事業者への働き方改革の浸透」　資料
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課題３「若年人材の確保、定着の促進」資料課題２「若年人材の確保、定着の促進」　資料
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アンケート自由意見欄記載内容抜粋 

Ⅰ 勤務労働条件（残業、休日、福利厚生等）、給与に関する意見 

① 福利厚生や各種手当、昇給などちゃんとあるところに就きたい。（20代男性）」 

② 長時間労働が当たり前の会社が多かった。（20 代女性） 

③ 高卒後 14 年間働いたが、給与が年 500 円しか昇給せずボーナスも少なかった。（30 代

女性） 

④ 労働基準法を守っていない会社をどうにかして欲しい。（20代男性） 

⑤ ワークライフバランスの両立をお願いしたいです。（20代男性） 

⑥ 残業はあっても良いが、夜中に帰宅するような残業がないところがいい。（20 代男性） 

⑦ 長時間労働で休みなく、残業手当や休日手当もつかなかった。（20 歳未満女性） 

⑧ 長時間労働、名ばかり店長だった。（20代男性） 

⑨ 労使双方の意見があいまいなまま勤めてしまっていると思うので、その調整を図るよう

な指導をして欲しい。（30 代男性） 

⑩ 福利厚生がきちんとしている職場を望む。 

⑪ 休日をしっかり取れる環境を望む。（30代女性） 

⑫ 1 年更新を繰り返し 5年を超えるとまずいからやめてもらうと言われたにもかかわらず

「退職届」を書かされ自己都合になっている。（（20 代男性） 

⑬ 県外の就職の際、住み込みの寮などがあるとすぐに行動に移せるので助かる。（20代男

性） 

⑭ 正規職員でなければ、体調を崩したとしても何も保障がないというのが悲しかった。

（（20代女性） 

⑮ より働きやすい職場環境にするために正規雇用を増やして欲しい。（20 代男性） 

 

Ⅱ 求人内容との相違、求人票の情報等に関する意見 

① 求人内容と実際の業務や年間休日などができるだけ同じところがいい。離職率の低い会

社を紹介して欲しい。（20 代女性） 

② お手洗いが男女共同や、事務所でたばこを吸うことがある場合は面接時に伝えて欲し

い。履歴書から前職場への問い合わせをしないで欲しい。（30 代女性） 

③ 就職してみた仕事がハローワークの紹介とは違った部分があった。（20 代男性） 

④ 求人の内容に有休取得率を記載して欲しい。（20代男性） 

⑤ 年齢の記載がない場合も多いが､若手育成のための〇歳以下を募集要項に書いている場

合もあり、40 歳での就職はかなり厳しいのだろうと改めて痛感しています。年齢制限

を書いていなくても、実際に選考の上で年齢をみるのであれば、募集要項には書いて欲

しい。（30代女性） 

⑥ 面接の際は、きちんと会社の仕事内容等を説明し、明確に条件を提示して欲しい。（30

代男性） 

⑦ 求人票の職務内容と実際の内容が違う。同じ内容の求人が残っていたり、同企業から何

度も求人があるが、企業側に改善を求める体制はないのか。（40歳以上女性） 

⑧ 求人欄で募集している職種の平均勤続年数などを入れて欲しい（人の出入り状況を知る

ため）。（30 代女性） 

⑨ 求人票の記載事項の遵守。雇用契約書をきちんと交わして、1枚控えをもらえるよう、

どの雇用形態でも徹底して欲しい。（20代女性） 

⑩ 求人内容と職場での条件が違いすぎる場合が多い。求人票との差異をなくして欲しい。

（30代男性） 
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Ⅲ 出産・子育てとの両立に関する意見 

① 一度妊娠、出産などで離職した女性が再就職するときに支援があれば良いと思います。

（30代女性） 

② 前職では出産のため退職しました。育休が 4ヶ月しかとれそうになかったので。（20 代

女性） 

③ 子育てと仕事の両立がしやすい職場づくり。（30代女性） 

④ 子どもが 3人いるので、その時点で面接にすら行くことができないことがあった。子育

てに理解をして欲しい。（30 代女性） 

⑤ 子どもを保育所に入れたいが、待機児童のため就職活動も難しい状況です。保育園問題

にもっと積極的になって欲しい。（20 代女性） 

⑥ 子育てに対して理解が欲しい。時短勤務や休み取得に対しても、気を遣わずに行いたい。

(30 代女性) 

⑦ 家庭と両立できる会社希望（勤務時間、休日等）（30 代女性） 

⑧ 小さい子どもがいる人でも、病気等で急な休みを取得可能な企業をもっと増やして欲し

い。（30 代女性） 

⑨ 結婚・出産しても復帰できる環境があるとうれしい。（20 代女性） 

⑩ 子どもがいながらでも働けるような就職がしたいので、もっとバックアップして欲し

い。時間の短い訓練コースを増やして欲しい（医療事務等）（30代女性） 

⑪ 子育てしている人にとっても働きやすい環境にして欲しい。（30代女性） 

 

Ⅳ 人間関係に関する意見 

① 職場の上司に不当なパワハラを受けていた。会社から退職するよう言われたにもかかわ

らず「退職届」を書かされ自己都合にされている。（20代男性） 

② この 10 年仕事を転々とし定着できない。その理由として人間関係のもつれがあり退職

することが多い。（40 歳以上男性） 

③ 上司にも、キャリア教育、部下に教えるとは何が大切か指導して欲しい。（20 代女性） 

④ 新人社員に対する指導を充実して欲しい。（最初のとき一度プリントの説明があって、

すぐに実践という状態で、質問しても指導してもらえず怒られるばかりだった）（20 代

女性） 

 

Ⅴ その他（就職への不安等） 

① 新卒の説明会は多く開催されているが、第 2新卒、既卒向けの会社説明会があまり開催

されていないのでもっと増やして欲しい。（20 歳未満、女性） 

② 自分にはどのような仕事が合っているのか分からない。資格がほぼゼロでも就職できる

か、OJT がしっかりしている会社で働きたい。（20 代女性） 

③ 年齢が高くなるにつれ、就職の選択肢が狭くなることと、再就職するにあたって育休産

休制度があるところを希望するとさらに数が少なくなるという不安があります。（30代

女性） 

④ 30 代になると応募資格がなくなることが多い。産休や育休制度の充実。（30 代女性） 

⑤ 希望職種があっても求人が出ない。求人があっても年齢ではじかれる。正社員への希望

はあるが難しい。（30 代女性） 

⑥ 学校の授業できちんとお金と仕事について教える体制を設けて欲しい。（30 代男性） 

⑦ リーマンショックのせいで退職になった。責任をもって雇用して欲しい。（20 代男性） 
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課題③若年人材の定着促進　資料

出典　平成29年度学校統計（学校基本調査結果）

課題３「若年人材の確保、定着の促進」資料課題２「若年人材の確保、定着の促進」　資料
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　※「役員」とは、会社の社長・取締役・監査役、団体・公益法人や
　　独立行政法人の理事・監事などの役員

　※「管理的職業従事者」とは、事業経営方針の決定・経営方針に基づく
　　執行計画の樹立・作業の監督・統制など、経営体の全般又は課（課相
　　当を含む）以上の内部組織の経営・管理に従事するもの

13

出典　総務省「国勢調査」

課題３「女性の多様な働き方の推進」　資料


